

# DEBRECENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:  
Egy hóra 100 korona. Negyedévre 280 korona.  
Félévre 560 korona. Egész évre 1100 korona.  
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felőlős szerkesztő és lapfőigazgató

THAN GYULA



Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt, I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Egy szám ára 5 korona.

## Ki a hazaáruló?

Lehetetlen, sántikáló hasonlatokkal, szarvasokoskodással te lepékelt főmedvényben elmélkedik a szociáldemokrata-kommunista napilap a felett az egyszerű és mindenki előtt tisztán álló kérdés felett, hogy *ki a hazaáruló?* Ezzel a fölödozhatatlan vétekekkel nemcsak nálunk, hanem a világ bármely nemzetének apraja-nagyja tisztában van, mégis ő oktatásokat ad oly formán, hogy a bevezetésben abszurd hasonlatokkal védi hírhedt társait, a befejezésben azonban csodálatosan rátalál az igazságra és leplezetlenül lerántja a leplet az ugynevezett emigráltakról.

„A haza a nép. Aki a magyar nép ellen vétkezett, aki politikai és gazdasági lekööttségben tartogatja — mondja a befejezés — az a hazaáruló.” Igaza van! Szívvel-lélekkel csatlakozunk mi is ehhez a megállapításhoz. Nem csak elszólás ez, éppen azok által hallani, akik ezzel homlokegyenest cselekedtek.

Ki vétett a magyar nép ellen? Nem azok-e, akik hazug mesékkel, oktalan, bomlasztó igazságokkal a hősiesség elszántággal küzdők sorait megbontották a frontokon? Nem azok-e, akik otthon a katonaszökevényekkel és kapa-kaszakerülőkkel cimborálva, felborították a helyzetet? Nem azok-e, akik Károlyi Mihállyal egyetemben lementek Belgrádba, csupán azért, hogy *kimutassák a világ előtt, hogy ok azok, akiknek az entente a háboru megnyerését köszönheti?* Nem azok-e, akik pacifista örületükben nyugodtan türték s megengedték azt, hogy Magyar országot *rongyos és fölszereletlen bandák megszállhassák* s akik egy könnyelmű gesztussal *visszarendelték a határok védelmére összesereglett csapatokat*, csak azért, mert félték, — hogy ezek esetleg őket, a hatalmi polcra bünös uton felkapaszkodott svihákokat megbuktatják?

Nem azok-e, akik a magyar népet megpróbáltatásuk napjiban megfiosztották igazi, ráter-

mett fiaitól, orgyilkos módon kivégezve Tisza Istvánt? Nem azok-e, akik látva tehetetlenségüket és érezve mérhetetlen nagy gyávaságukat, *adták a bünös uton szerzett hatalmat a börtön-tölteléknek, a bolsevista kommunistáknak?* Ők voltak azok, akik politikai lekööttségben tartották a nemzetet, akik csúfosan kijátszották, akik odadozták martalócok prédájául a millió és millió magyar lelket. Mig ők a hazudott rabszolgaság járma ellen sorakoztatták fel a munkásokat, *addig véreikből ártajtottak milliókat idegeneknek, rablóknak a jármá alá.*

A nemzet minden felsőhajtásában ellenforradalmat láttak s az ellen készek voltak *hóhérból, pribékekből, rablókból és apagyilkosokból védelmi csapatot szervezni testi épségük és hatalmuk megvédésére.*

A politikailag lekööttségben szenvedő nemzet gazdaságilag is guzba került s az elvesztett háboru utáni nyomoruság olyan tetőfokra hágott, hogy mindnyájunkat végveszély fenyegetett. Igaza van a fent jelölt ciknek! A haza a nép s aki a nép ellen vét, az a hazaáruló. A kommunizmus és végrehajtói nagyot vettek, oly nagyot, a

melynek átkos következményei e csonka ország minden egyes lelkének vállát nyomja és nyomni fogja még soká. A kifosztott, tönkre tett nemzet, az idegen rabságban szenvedő milliók átka kíséri, valahányszor kimondja nevüket. S most, ahelyett, — hogy a velük egy huron pendülők örülnének, hogy kikerülték az igazságos végzet sújtó kezét, most kint folytatják azt a munkát, melyet itt abbahagytak. Kevés a világtengerek minden vize, kevés az ég minden lehulló esőcseppje ahhoz, hogy lemossa róluk a börtölműs vétet, a hazaárulást.

## A kultuszminiszter Debrecenben.

Az egyetemi építkezések megtekintése.

### A fogadtatás.

Debrecen, augusztus 8.

Gróf Klebersberg Kunó kultuszminiszter az egyetemi építkezések megtekintésére folyó hó 8-án Debrecenbe jött. Az állomáson pontban 9 órakor történt a fogadtatás, ahol Miskolczy Lajos főispán kíséretében Klebersberg Kunó az I. oszt. váróteremben fogadta a tisztelgő egyházi, városi és megyei méltóságokat.

A fogadtatáson jelen voltak: Kis Fergenc ref. püspökhelyettes, dr. Lindenberger János pápai prelátnak, Sas Béla dr., Erdős József dr. dékán, dr. Tardó Béla pródékán, dr. Bacsó Jenő, dr. Keczy Gyula és dr. Csikó József, mint az egyetemi tanács kiküldöttei, Csóka Sámuel helyettes polgármester, dr. Varga Elemér főjegyző, dr. Zöld József tanácsnok, Nábráczky Béla vármegyei főjegyző, Szabó Béla tanfelügyelő, Peczkó Ernő, Karay Sándor kollégiumi igazgató, Róssa István piarista tanár és mások.

A váróteremben Csóka Sámuel polgármesterhelyettes a következő beszéddel üdvözölte a minisztert:

Nagyméltóságú Miniszter Ur! Kegyelmes Urain! Amikor Debrecen sz. kir. város nevében tisztelettel és szeretettel üdvözölöm Nagyméltóságodat, aki a szenvedő emberiség nevében, az egyetemi klinikák ügyében jött városunk falai közé, tiszteletteljesen kérem Nagyméltóságodat, hogy méltóztassék a leghathatósabban odahatni, hogy az egyetemi klinikák ne csak a szenvedő emberiséget, hanem a tanuló ifjúságot, az orvosképzést is szolgálják. A mikor ismételtén üdvözölöm Nagy-

méltóságodat, áldást és békét kívánok működésére.

A kultuszminiszter a következőkben válaszolt:

Nagyságos polgármesterhelyettes Ur! Igen tisztelt Uraim! Öszintén köszönöm a meleg szavakat, amelyekkel engem Debrecenben üdvözölni sziveskedtek. Nem ünneplésre, hanem munkára jöttem, mert ebben a súlyos helyzetben, amelybe a magyar nemzet jutott, nekünk nem lehetnek ünneplésre való napjaink; nekünk az öjjelt is nappallá kell tennünk, mert rajtunk csak egy segít a munka. Ebben a demokratikus korszakban, ahhoz, hogy egy kormány egy nemzetet vezethessen, egy alapfeltétel van: hogy annak minden tagja minden erejét oda tegye a haza oltárára.

Nem először vagyok Debrecenben és első itt létem emléke nem felejtethető. A háboruban jöttem ide, mint a rokkant ügyek vezetője, azért, hogy a debreceni csonka-béna katonáknak kórházat, rokkant iskolát szervezzek és akkor itt akkora áldozat- és tettekkészséget találtam, hogy egyetlen nap alatt elvégeztünk hetekre szóló munkát. Ebből az áldozatkészségből merítem azt a nagy reményt, hogy az egyetem építkezésében a város részéről megértő támogatást fogok találni.

Szomorúsággal értesültem arról, hogy a sztrájk visszaveti a klinikák építését, holott talán semmiféle épület létrejöttét, nem nagyobb bűn a sztrájjal megakadályozni, mint a klinikáét, a mely a szenvedő emberiségnek kü-

lönösen a nép széles rétegei egészségének helyreállítását van hivatva szolgálni. En nemden, hogy a munkásokat is át fogja hatni a nemzeti szolidaritás gondolata és mielőbb munkába fognak állani, hogy azután megkezdhesék áldásukat a klinikák Debrecenben szenvedő lakosságaért. En éppen ezért meg egyszer köszönöm a szives fogadtatást. A mai napot arra fogjuk fordítani, hogy a megkezdett szervezési munkát befejezzük. (Eljenzés, taps.)

### A miniszter üdvözlöte

Az állomásról a miniszter és kísérete a ref. kollégiumba ment, ahol az egyetemi tanács nevében dr. Sass Béla rektor szives szavakkal köszöntötte. Beszédében kiemelte, hogy nagy nyeresége a magyar kulturának, hogy a mai nehéz időben olyan ember kezében van, aki és tudásánál fogva a legméltóbb a vezetésre.

Az üdvözlő beszétre a kultuszminiszter röviden válaszolt és kitért arra, hogy mai állapotunkból való kiemelkedhetésünkön csak a kulturamunka segíthet. Annak idején Petri Pállal, mint református emberrel fogtam kezét én, a katolikus, de ebből a kézfogásból sem a katolikus, sem a református részéről nem ért bennünket támadás. Törekvése mindig az volt, hogy az egyetemenk minél szélesebb megalapozását tegye lehetővé. Ezután az Országos Református Tanáregyesület tisztelgő küldöttségét fogadta a miniszter. Dóczy Imre tanár, főigazgató üdvözölte a kultuszminisztert. A küldöttség szónoka rámutatott arra a hátrányos helyzetre, amelyben a református felekezeti társaság az államakkal szemben van.

A miniszter válaszában megköszönte az üdvözlést és rámutatott

arra a körülményre, hogy igaz van a szónoknak abban, hogy a tanári munkát nem értékelik kellő képen. Pedig ennek a munkának nagy jelentőségét kétségbe vonni nem lehet.

Az állam sajnálatos, szomorú pénzügyi helyzete miatt az építő munka ma nagy nehézségekbe ütközik. Mélységes sajnálat fog el — mondotta — ha látom, hogy mily korlátolt eszközök állanak most a rendelkezésünkre, de mindent el fogok követni, hogy az Országos Református Tanáregyesület jogos követeléseit kielégítést nyerjenek.

**A miniszter körútja.**

A miniszter és kísérete ezután megtekintette a híres kollégiumi könyvtárt, majd az Augusztus szanatóriumba hajtattott, ahol Csiky József és Hüttl Tivadar professzorok kalauzolták a minisztert és bemutatják a szanatórium berendezését.

Az egyetemi telepről való távozása előtt a miniszter az építkezéseknél dolgozó munkásokhoz beszédet intézett, amelyben kitért arra, hogy az államnak a mai súlyos viszonyok között nagy gondot okoz az építkezés. Epen emiatt szünetelnek az építkezések. De a klinikák és kórházak építését nem lehet és nem szabad beszüntetni, mert azok felépítése kötelesség. Epen így kötelessége a munkásságnak ezen építkezésben közreműködni, mert az építkezések beszüntetése a sztrájk kitörése itt azt jelenti, hogy beteg embertársaink, a kiken gyógykezelésen segíteni lehetne, a kezelés hiánya miatt pusztulnak el. A klinikák és kórházak építése szent építés. Ha a szociáldemokrácia azt mondja magáról, hogy emberbarát, úgy nem akadályozza meg a klinikák építését, mert ezt az építés hazafias és emberbaráti kötelesség is. Kötelességem — mondotta, hogy ezt önöknek megmondjam, mint a kormány kultuszminisztere. Kérem önöket, mondják meg ezt azoknak a munkásoknak is, akik most sztrájkolnak. Mondják meg, hogy jöjjenek és dolgozzanak ok is, hogy ezek a klinikák minél előbb felépülhessenek.

A miniszter ezután néhány munkást szólított meg és érdeklődött viszonyaik feől.

Fél 2 óraker az Arany Bika szállóban 50 teretkes bankett volt. A délután folyamán a miniszter megtekintette a gróf Tisza István internátust, az egyetemi kórházat, a szülészeti klinikát és a Demko épületében elhelyezett anatómiai intézetet.

A miniszter és kísérete este 10 óraker visszautazott Budapestre.

**A keresztény ellenzék együtt fog működni a kormány párttal.**

**Az ellentétek elsimultak.**

Beavatott forrásból értesülünk arról, hogy a kormány és a keresztény ellenzék legutóbb érintkezésbe jutott egymással és most bizalmas eszmecsereket folytat arról, nem lehetne-e a két tábor közötti ellentéteket áthidalni és a kormánypárt és a keresztény ellenzék között együttműködést teremteni.

E tárgyalások résztvevői első sorban is arra ítétenek, hogy maga Bethlen István gróf miniszterelnök a leghatározottabban a megegyezés mellett van és ennek érdekében messzemenő

engedékenységeket kész tanúsítani. A most folyó tárgyalások során már eddig is felmerült a kialicció gondolata, nevezetesen az, hogy a mostani keresztény ellenzék tovább is megőrizné különállását és csupán koalíciót kötne az egységes párttal.

Ennek az első feltétele természetesen az, hogy elsimuljanak azok az éles ellentétek, amelyek a kormány és Andrásyék között a királykérdés miatt fenállanak. De hír szerint erre ma is találtak olyan elintézési módot amelyet mind a két rész elfogadhat.

**Utasítás a proletárdiktatura kikiáltására.**

**A cseh kommunisták munkában.**

Kassa, aug. 8.

Masarik cseh köztársasági elnök legutóbbi betegsége alkalmából a harmadik internacionale vezetősége a következő utasításokat küldte a cseh kommunistáknak:

1. Svehlát semmi körülmények között sem szabad elnökké választani.
2. A hadsereget azonnal munkába kell venni és jól meg kell dolgozni, a katonaság körében pénzzel bizalmi embreket kell

szerezni, akik a kommunista röpiratok terjesztésére vállalkoznak.

3. Titkos katonatanácsot kell alakítani.

4. Nyomban az elnök halála után általános sztrájkot kell proklamálni, fel kell fegyverezni a megbízható kommunistákat, meg kell szállni a telefonállomásokat és meg kell akadályozni, hogy a munkás tanács diktatúrájának plakátjain kívül bármiféle iratokat és kiáltványokat terjesszenek.

**A devizaközpontból zárják ki a bankokat és bankbizományokat.**

**A valutakészleteket vegye zár alá a kormány.**

**A devizaközpont legyen állami monopólium.**

Budapest, aug. 8.

A drágasági kérdésben kiküldött külön bizottság ma délelőtt fél 11 óraker a parlament I. számú bizottsági termében ülést tartott. Megjelentek: Bieber Gyula az árvizsgáló bizottság elnöke, Boleman Ernő az árvizsgáló bizottság alelnöke, Izsák Gyula az igazságügy-miniszterium, Bud János a közlemezési miniszterium, Pécsy Tibor dr. a földmívelésügyi miniszterium képviselőjében. Az ülésen Plattly György elnökölt. Tárgy a valuta szakértők előadásaira terendő észrevételek.

Wolff Károly az első felszólaló. Megjegyzéseket tesz a szakértők előadására. A szakértők legtöbbször a közönség pánikjában látja a korona romlásának okát. Az inflációt nem tartja a valuta romlás egyedüli sőt nem is legjelentősebb okának. 6 hónap alatt csak 8669 vagon gabonát forgalmazott az árutőzsde amiből újra azt a következtetést vonhatjuk le, hogy az árutőzsde az egész gabonaforgalomnak csak igen kis hányadát bonyolította le. Tehát nem érdemli meg azt a je-

lentőséget az ár képződésben, amelyet tulajdonítanak neki. Ha bezárnák az árutőzsdét, nem következne be semmiféle katasztrófa, mert csak a játék és láncolási lehetőség csökkenne. A háboru, amely a gazdasági téren folytatódik tudatos pénzügyi tervvel tör a mi végleges megrontásunkra. Ez ellen védekeznünk kell. Ha ez a pénzügyi terv belülről nem kapna segítséget, nem tudna ilyen könnyen célt érni. Állítom, hogy a postahitel nyújtás tág teret nyit a korona romlására. Ezt az állítást fentartom mindaddig, míg meg nem cáfolják, de meg cáfolni bajosan lehet, mert maga a TÉBE kénytelen volt legutóbb állást foglalni a postahitel nyújtás ellen. A devizaközpontot védelemnek tartom és működése elé várakozással nézek. Kívánom, hogy a deviza központból a bankokat és bankbizományokat zárják ki. A meglévő valutakészleteket vegye a kormány zár alá. A devizaközpontot pedig tegye a kormány állami monopóliummá.

Ugron Gábor: Nagybárára he-

lyesli Wolff Károly fejtegetéseit. A valuta üzletnek a legnagyobb hibája az, hogy a parin felülhajtják fel a nemes valuták árfolyamát. A bankot, mint individuum nézi. Az intézményes beavatkozásal vigyázni kell, nehogy a gazdasági életet is megfojtsák. Ellenzi a bankok kizárását a devizaközpontból.

Kállay Tibor pénzügyminiszter nem lát céltudatos külső pénzügyi szervezetet, amely a korona megromlására törekedne. A korona romlása nem összefoglalt külön akció eredménye. Az okot főképen a velünk szemben táplált külső bizalmatlanságban látja, ami abból ered, hogy a világ tudja, hogy a trianoni békeszerződés az államokat megnyomorította és gazdaságilag értéktelenné tette. Nem hiszi, hogy a korona romlásához belső okok is hozzájárulnának.

Foglalkozik a deviza központtal. Álláspontja az, hogy a bankokat nem lehet kizárni a devizaközpontból és a devizát sem lehet zárolni. Azt, amit állam segítségére el akar érni az adókkal kívánja keresztül vinni, ami nehezebb munka, de legálisabb és kevesebb nyugtalanító, mint az ilyen hirtelen rajtaütés. Az állam saját valutájával szemben tehetetlen. Amíg az államháztartás és a külkereskedelem nincsen rendben, addig a valuta a felek játéka. A devizaközpontra most szükség volt, de nem szeretné állandó intézménnyé tekinteni. A zárolást ellenzi, mert azokat érintené, akik rendes célra szereztek be a valutát, nem pedig azért, hogy elérjék. Meg kell találni a módját, hogy az idegen valuták kifejezetten legális célra szolgáljanak s az ilyeneket igénybe sem lehetne venni, ezzel csak a deviza központ vásárlásai lennének megnehezítve és nagyfokú csempészetté fejlődnek ki. Az ilyen rendszabályok elől feltétlenül elzárkózik.

Az elnök kijelenti, hogy a bizottság nagy megnyugvással és helyesléssel fogadta a devizarendeleletet. A bizottság a lapok közleményeire a tőzsde kótések ellenőrzésére helyezzen súlyt és hasonlóképpen ellenőriztessek a postahivatal is.

A bizottság ülése egyenved 2 óraker ért véget. A legközelebbi ülés augusztus 10-én, délelőtt 10 óraker lesz.

*Amikor a koronánk lezuhant, a kirkatok mesterei csodafüggén emelték az árakat.*

*Kíváncsiak vagyunk arra, — hogy most, amikor felfelé megy a pénzünk, ugyanolyan függék lesznek-e az árak leszállításában?...*

**Csak egyszer próbálja a**  
**DIANA-**  
**szappant és krémet**  
 s azontul  
**mindig használja.**  
**Mindenütt kapható!**  
 Főelárusítóhely:  
**Diana Kereskedelmi R. T.**  
 Budapest, V., Nádor-utca 30

**13**  
 AZAZ VASÁRNAP LESZ  
 A DEBRECENI KÖNYV-  
 NYOMDÁSOK  
 TÁNCMULATSÁGA  
 8 ÓRAI KEZDETTEL AZ  
 ARANY BIKA DISZTERMÉBEN

## A sör árának szabaddá tétele.

Az uszora bíróság előtt felteni kell az árakért.

Az árvizsgáló bizottság a f. évi július 16-án és 28-án a sör árára vonatkozólag életbeléptetett árszabályát a mai naptól hatályon kívül helyezi s egyben a mai gazdasági viszonyok között napról-napra észszerűtlenül alakuló árhullámzásokra tekintettel, ármegállapítási jogát egyelőre igénybe nem veszi. Felhívja azonban a sörnagykereskedők, valamint valamint a viszont elárúsító vendéglősök, kereskedők, bodegások figyelmét, hogy áruikat úgy számítsák ki, hogy felhívásra a bizottság előtt, vagy feljelentés esetén az uszora bíróság előtt felteni tudjanak árakért, mert a bizottság birtokában van mindazon számadatoknak, amelyek a sörnek a gyártól a fogyasztóig való eljutásáig a kalkuláció alapját képezi s indokolatlan ártullás esetén a kir. ügyészségnél feljelentéssel fog élni, vagy ügyészségi és bírósági megkeresésre az adott esetben joggal felszámítható árat meg fogja állapítani.

Egyben felhívja úgy a nagykereskedőket, valamint az említett viszontelárúsítókat, hogy árakat üzleti helyiségükben állandóan kifüggesztve tartassák, hogy a közönség mindenkor előre láthassa és tudhassa, hogy milyen sörért (és mily mennyiségért) mennyit kell fizetnie.

Debrecen, 1922 augusztus 8.

Árvizsgáló bizottság.

## Színház. Gazember.

Az Apolló mozgószínház szenzációs újdonsággal kedveskedett tegnap és for még két napon keresztül kedveskedni a debreceni közönségnek. Minden vidéki mozdó színpadot megelőzőleg bemutatta Harmath Imre hatásos részletekben gaz mozi szkeccset, amely erősen elűt és magasan feléje emelkedett az utóbbi idők moziszekecs termelésének.

Maga a film s annak színpadi része percről-percre emeli az érdeklődést s a közönségnek fölöttébb kellemes s pindvíg kivételes élvezetet biztosít.

Fokozza ezt az érdeklődést, hogy a debreceni közönség két kedvelt drámai művészt látja viszont: Fehér Gyulát és Thury Elemért, akik néhány év előtt még a Csokonai színházban aratták dícsőségük béréit. Ők ketten vezérszereplői a Harmath Imre nagyszerű film drámájának. Ugy a képen, mint a színpadi részben mégrázó erővel játszó szerepeiket s ragvogtatják művészetüket.

A „Gazember” nagyszerű jelenései tapsvihókat váltottak ki a közönségből, amely kitünő hangulatba névezte az Apolló szenzációs estjén Fehér Gyula és a Thury Elemér művészetét.

Thury Elemér és Fehér Gyula vendégszereplésével a Gazember című dráma az Apollóban.

Repülő lovas, francia Pathé film szombaton az Apollóban.

## Kilakoltatják a salgótarjáni bányászokat

Mert megtagadták a fenyegető bányakatasztrófa elhárítását.

A bányászstrájk immár 13 napja tart. A rendőrségen Pitta Lipót rendőrtanácsos munkatársunknak úgy nyilatkozott, hogy most már erősebb rendszabályokhoz fog nyulni.

Tegnapelőtt és tegnap felszólította a munkásokat, hogy legalább a feltárási munkát végezzék el, erre azért van szükség, nehogy a bányában komoly katasztrófa fordulhasson elő.

A munkások azonban ennek a felszólításnak nem tettek eleget, mire magához kérte őket és nyomatékosan felszólította kötelességük teljesítésére. Ennek ellenére nem engedelmeskedtek. Így most mindazokat, akiknek természetbeni lakásuk van, ki fogja lakoltatni.

Nem igaz az, hogy 150 embert tartóztattak le a hatóságok, hanem csak 3 egyént, ezeket is a csendőrség tartóztatta le.

## A legfelsőbb tanács londoni gyűlése összeveszéssel kezdődött.

A legfelsőbb tanács tegnapi határozatairól a következőket jelentik:

Mint várható volt a londoni konferencia (tegnap összeveszéssel kezdődött. Poincare, aki rögtön az első ülést megnyitása után szólásra emelkedett, részletesen ismertette programját és kijelentette, hogy Franciaor-

szág szükség esetén Németországgal szemben erősen fog fellépni.

A támadáson valamennyi jelenlevő csodálkozott és Loyd George elég éles szavakkal válaszolt. Poincare érezte, hogy túl messzire ment és a délutáni ülésen mérsékelt hangon, békítőleg beszélt.

Jön Viola, az alföldi haramiát  
Zöldhelyi Anna, Zilahy Pál, Raskó Baba, Mattányi Antal, Kovács Lily és Kun Dezső, fővárosi elsőrangú színházak tagjai vendégszerepelnek szombaton és vasárnap az Arany színházban.

A Gyönyör asszonya P. Menichelli világhírű olasz tragika játékaival, briliáns alakítást, csillogtat ezen szerepében. Szerda, csütörtök az Urániumban 7, 9-10.

## Gazdaság.

Esett a ló ára. A tegnapi debreceni lóvásáron estek a ló árak. Jobbmínőségű kanca 60-80 ezer korona, közepes minőségű lovak ára 35-50 ezer korona volt.

Ejjel aratnak a nagy hőség miatt. Az alföldi gazdák Szarvas környékén a nagy hőség következtében áttértek az éjszakai aratásra. Az éjszakai munkánál azt tapasztalták a gazdák, hogy a haramat megátolja a buzaszem kibúllását a kalászekből, úgy hogy nemcsak kényelmesebb, de előnyösebb is az éjszakai aratás.

Sáskajárás a Tiszántul. Jász-nagykunszolgok megye számos községének egész határát az idén ismét ellepték a sáskák s bár a miniszterium még idejében minden intézkedést megtett, a sáskák még is nagy pusztításokat vittek véghez. Különösen a napraforgóval beültetett táblákat sok helyen szárig lerágták.

Romlott a terméskilátás. A földművelésügyi miniszterium legújabb termésjelentése szerint az elmúlt két hét időjárása az általános mezőgazdasági helyzetnek nem kedvezett; különösen a szélviharok okoztak nagy károkat. Azokon a helyeken azonban, ahol már hosszabb idő óta nem volt csapadék, az utóbbinapok hőséges esőzése kedvezően hatott.

## Drágább a kenyérsütés a mai naptól kezdve.

Afúrtott sütőmesterek a fárak folytonos emelkedése miatt a kenyér sütését augusztus 8-ától kezdve kilónként hat koronáért vállaltjuk.

Sóvágó Sándor, Bogdán Lázár, Nikolics Milán, Gencsi István, Szőke István, Deutsch N., Balla Lajos, Mészáros Sándor, Weiss Kálmán, Kardos Sándor, Kohn Lajos, Petrovits János, Reszler Ferenc, özv. Balogh Mihályné, Serfőző Imre, Préz Ferenc, Krivda Gyula, Préz Gyula, Boskó Boldizsár, Schneider János, Bagi testvérek, özv. Kraszula Mátyásné, Nagy Viktor, Kelemen Samu, Szedler Márton, Kohn Ödön, Magyar Dezső, S. M., Huttnik Vilmos, Kovács István, Schaff József, Geiger Józsefné.



„Nagyobb a reakció, mint volt”? Akkor rendben van....

Csak nem gondolták a vöröszegfűs prolik, hogy Magyarországot megint a szovjet-zsidók uralma alá kergethetik?!

## Megnyílt

az Alföldi cipőkészítő, gyorstalpaló és javító vállalat. Külön méretű cipők készítésével.

## Verbőczy-utca 2. sz.

(Iparkamara épület.)

Javítások és talpalások 2 óra alatt, mérték utáni rendelések 12 óra alatt készülnek

**Visszatérő amerikaiak**  
a legmodernebb berendezést találják az United States Lines új, kényelmes nyugodtan uszó amerikai kormányhajóin. A legnagyobb biztonság, tisztaság és legjobb élelmezés, kitűnő, elsőrendű hotelszerű kiszolgálás jellemzik a Társaság hajóit.  
Meghatározott utitány: Eremen, Cherberg New-York  
Kérjen az alábbi címűtől indulási jegyzéket és hajóleírást  
**UNITED STATES LINES**  
Magyarországi iroda: Budapest VII. Barostér 3

## Olcso cipőket

árusít

**Kovács Vilmos**  
az Iparkamara épületében  
(a Törvényszékkal szemben.)

Olcso és jó győződjön meg!

286-1922.

## Arverési hirdetmény

A debreceni jbiróság 1922. Pk. II. 9359. sz. végzéssel Bethlen-utca 29. sz. alatt 1922. évi augusztus 9.napján, d. u. 3 órakor 53770 koronára becsült ingóság elárvereztetik.

Debrecen, 1922. augusztus 8.  
Szilágyi Lajos bir. végr.

## ELADÓ

Két és fél hold elsőrendű szőlő, belsőleg villamos megálló mellett  
A tisztviselő telepen egy szép kis gyümölcsös dróthálóval bekerítve.  
A Homokkertben kétféle ki-tünő karban lévő adómentes ház.  
Debreceni Közvetítőbank  
R.-T. Piac-utca 42. szám

Tegyen próba vásárlást!

180 fokos szappanfőző, marószóda jégésződa, keserűső, Hütter szappan és rizskása nagyobb mennyiségben érkezett és legelőssőbb árban kapható

Vetéssy fűszerüzletében Bethlen-utca 36. szám.

SZIREK ANDRAS

elsőrendű őr- és egyenruha szabósága angolgyapjuszövetek iskolai és egyenruházati sapkarakkára

Szent Anna-utca 1. szám Telefon szám 509.

ÓCSKA

vasat, rozet és mindennemű fémet legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használatot becserelek. Nagyobb tételt elszállítok. STEINER, Eötvös-u. 110.

Ujból kapható

RAPIDOL

legjobb fém tisztító a világon!

Magyar Rapidol, Budapest VII., Telefon: József 139-83. Helyben képviselve: Grünberger József cég által, Piac-utca 58. szám, II. em.

TELEFON 466.

MEGNYILT

TELEFON 466.

„REMÉNY“

ÁLLANDÓ BIZOMÁNYI VÁSÁR ÉS VAGYONMENTŐ ÁRVERÉS PIAC-UTCA 35. (KIRÁLY-UTCA 2.) I. EM.

TELEFON 12-90. Kizárólag galliciai származású TELEFON 12-90.

petróleum, motorbenzin, autóbenzin, gyógybenzin, gép kenőolaj, hengerolaj, gépszir, motorhajtóolaj (nyersolaj) és kocsikenőcsőt

debreceeni telephelyén és Budapestől bármely mennyiségben a legelőssőbb gyári árban és legelőssőbb minőségben szállít. Gold József Debrecen, Verbőczy-utca 2. szám. (Keresk. és Iparkamara épület)

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása 10 szög 20 K. minden további szó 2 K. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetések díja 10 szög 30 K. minden további szó 3 K. A levelezés rovatban közölt apró hirdetések díja kétszeres.

Óriási drágaság

de azért meg mindig a legjutányosabban szerezheti be cipő és csizma szűkegletét, ugyanmért után mint készen, ha le meg

Fabián

cipő és csizma készítő műhelyébe. Rákóczi-utca 71. alá. Javítások jutányosan.

Levelezés

Jó megjelenésű fiatal leányt vagy özvegyet, kinek lakása és hozománya van, feleségül vennék. En jó állású iparos vagyok. Levelet a kiadóba „Bódog” címen feljégere. 3029

Ajánlat

Mezőgazdasági gépek beraktározására alkalmas udvar kiadó. Cím a kiadóban. 3036

Eny szoba, konyha, speiz — egy malac tartással együtt elcserelném ehhez hasonlóval, Vargakert, Vecsey utca 5. 3047

Butorozott szoba kiadó Vigkedvő Mihály utca 49. szám. 3039

Kedvező árban izletesen készítek farka ruhákat, alkátásokat vállalatok. Bethlen 5. 3033

Keresztlány szalonok díszre, Jézus mennybemenetelét ábrázoló rézmetszet, rozetok rámmában eladó. Cím a kiadóban. 3044

Csizmadiáknak alkalmas bőr talp bélszék nagyobb mennyiségben bérondósnél Piac u. 44. 3048

Elvállal monogrammu himnusz, rebernemű rajzokat, s harsnya stoppolást jutányosan. Kovácsné. — Honok utca 63. szám. 3061

Különbérlet utcai butorozott szoba azonnal átadó. Ertekezni Kögyő utca 39. Alóer Kalmánéknál. 3025

Cukor, teavaj, trappista sajt, asztali bor, Agnes víz, szappan, főzőszóda, új lencse, csomagos gyertya érkezett, legelőssőbb árban kapható Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél, Hatvan utca 17. 3052

Géphuzatást vállalatok Honvéd utca 58. 3046

Bérbeadó kisállomás közelébe tűzifa, épület fa, tegla, cserep stb. telepnek alkalmas nagy udvaromat, árusítástelvallalom, esetleg egy külön bérbeadó butorozott szoba is kiadó. Cím a kiadóban. 3041

Női ruha varrást elvállalom — Tannerné, Teleki utca 12. 3013

42 holdas fekete föld tanyával kiadó Feltételek megtudhatók dr. Pécsi ügyvéd irodájában Verbőczy utca 1. 3065

Csizmadiák figyelmébe! Vanyolást elfogad Perccsényi Honok utca 75. 3058

Tisztességes mosónő házakhoz ajánlkozok kések u. 21. sz. 3062

8 hold első osztályú fekete föld a Fáy dűlőben — Czeizing telep mellett, feles férlethe kiadó, tanyával, istállóval, 8 alakra Csak állatokkal bírók pályázzanak. Három testvér földje is ugyanott kiadó. Ertekezni déli 12—1 óra között Egyháztér 13. dr. Bathorynál. 2454

Szabni tanítók urretek szerint női ruhát, méz e bétén beárközni lehet. Veres diva(termében) — Kékesy 3. 3916

Teknológiai rajz szerint szabni tanítók, beiratás naponta Bogdányi Rozáliá, Miklós utca 43. Készítek mindent a női ruhát. 2996

Hordókat 20—40 literes magas árban vásárol Szilágyi Sándor szeszkereskedés Csabó utca 7. 2987

Kereslet

Aranyat, ezüstöt, briliánst, zalogudulást vesz. Megnivaára házhoz is elmegy: Steiner Mihály, Hatvan u. 2. sz., udvarban, I. em.

Asztalos tanulókat fizetéssel felvesz Kovács Gyula műasztalos Durabos utca 17. 3068

Napraforgó olajat, tökmag és kendermag olajat veszek, Fűvészkeret utca 22. sz. 2313

Aranyat, ezüstöt, ékszer legmagasabb napi árban vesz Blattner ékszerész, Kossuth u. 4. sz. 2937

Csendes társat keresek 100—150 ezerrel fűszer és élelmiszerhez. Cím a kiadóban. 2992

Tanuló teljes ellátással felvétetik Pinter G. ékszerésznél, Piac utca 18. 2895

Varrógépet keresek bérbe, vagy használatáért varrni tanítok Veres, Kékesi 3. 3017

Jó megjelenésű kiszolgáló leány felvétetik Széll Gergelynél, Piac u. 63. 2983

50 ezer korona kölcsönt keresek magam kamatra. Cím a kiadóban. 2991

Lószórt, marhaszórt kisebb nagyobb mennyiségben állandóan legmagasabb árban megveszem Nuszbaym keféknél, Bethlen utca 19. 3032

Gépauszurozást szépen gyorsan és olcsón végez

Szilágyi Lajos kézimunka és műhímző vállalata Széchenyi-utca 1.

Utazót szorgalmas megbízható, intelligens úri embert keres Szelenyi vegyészgyár Péterfia 46. 3061

Kiszolgáló Kisasszony jó bizonyítvánnyal felvétetik Fehér Horváth heites utcalet Csapó u. 10. 3051

Nagy perzsa szőnyeg megvételre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban. 3059

50 literes hordót keresek megvételre Varga u. 28. sz. utcai lakos. 3051

Asztalos tanuló felvétetnek és gyanpadót vesz dr. Balha műasztalos Török B. 3. 3055

Fodrász segéd fiatal azonnal beléphet Nagy, rendőrségi fodrásznál 74 szoba. 3060

Borbély segédet felveszek vasúti fodrász, pályaudvar Debrecen, Kelemen Csabó utca 7. 3057

Különbérletu butorozott szobát keres ügyvédjelölt. Cím a Bardos ügyvéd iroda, Piac u. 68. II. e. 3059

Bejáró leány vagy asszony kerestetik könyvelő, kis családban, könnyű házi dolagra Csapó utca 19. keresztépületi iroda. 3063

Veszek tetőfedéshez cserepet, vagy más anyagot. Trágyát háztól kihordogok Deak Ferenc u. 6. földszint. 3049

Csinosan butorozott szobát keresek magános úr észére Ajánlatok Bekes Lajos üzletébe adandók. 3039

Költsegek megterítése mellett keresek üzlethelyiséget úri szabóságnak, csak is forgalmas helyen. — Cím a kiadóban. 3037

Allandó mosónő felvétetik Albert, Belvárosi vendéglősnél, Városház utca. 3031

Kefekötéshez fiukat vagy leányokat tanulókat fizetéssel felveszek Nuszbaym kefékötő, Bethlen u. 19. sz. 3031

Mindenes és mosogatónok felvétetnek Albert, Belvárosi vendéglősnél, Városház utca. 3031

Ónska téglát, vályogot, deszkát, lezet keresek megvételre. Dienes, Egyház tér 7. 2084

Tanuló leány jó családból ajánlkozom. Rózsa áruháiban Alföldi palota. 2928

Manás felépési díj mellett keresek egy szoba, konyha és mellékhelyiségekkel álló lakást. Cím a kiadóban. 15

Eladás

Cipésznek elhár és Singer gépauszurozást eladó. — Cím a kiadóban. 3008

Eladó Csapókert, Kínizsi utca 55. számú ház, hentes és kisvendéglővel. Ertekezni ugyanott. 2950

Eladó ház Boldogkőn, bekoltozkodó lakással, gyümölcseskert és 15 három kőnapos malac eladó. Ghillányi utca 15. 2958

Eladó teljesen új oltony közepetmére. Bánffy utca 16. Ertekezni 3—4 között. 3049

Szép konzul tükör és egy jókarban levő kerékpár eladó. Lorántffy utca 17. 3054

Ajtók egy, kétszarmyuk bekebeli ajk eladók Török Balint 3. 3063

Varrógép sulyesítés, öt fokok és egy gyukkeurec eladó. Kertész u. 3. 3056

Egy szép világos halószoba butor sürgősen eladó. Cím a kiadóhivatalban. 3051

Eladó Karcagon Széchenyi sugárút 2045 házám alatt egy fűszerüzlet teljes berendezése, állványok puftok, mérlegek, üzlet auto, és kirakattal együtt. 3045

Eladó virelen jó forgalmu ház, negyszög kvadrát veteményes udvar, jó jövedelmező kocsma, fűszerüzlet, hentesüzlet, két bérrendbeli lakás, sortésolák, sütő-kemence, szivattyus kut, vétel esetén a lakas átadatik. Cím a kiadóban. 3042

Kossuth u. 9. sz ház eladó. Ertekezni ugyanott. 3038

Eladó Kuzs telep 11. számú, most utjonnan épült ház, 216 negyszöglet földdel, mely áll 1 szoba, konyha, előkamara-ból. Ertekezni lehet Kases utca 33. sz. 3026

Egy teljes kefékötő eladó. — Nagyerdő 18. sz. 3027

Jó forgalmu fűszerüzlet, korlatolt italmucsisse, 2 szobalakkással azonnal eladó. Cím a kiadóban. 3028

Eladó Vénkert, Sinay Miklós utca 11-a. számú, 570 negyszöglet szálló. Nagy templomhoz 10 perc, villányos megálló közelében. Építkezésre ki valóan alkalmas. Ertekezni 8—2-ig Hazai Biztosító titkárnál — Hatvan utca 11. Telefon 6—18. Délután 4—7-ig a helyszínen. 2035

## Emelkedik a korona

Esik a buza ára.  
A korona 30.

A tőzsdei elején ugyiszólván csak pénz ajánlatok voltak, később az üzleti tevékenység kissé megelénkült a közepes forgalom alakult ki. A malomok csak kisebb mértékben vettek részt a vásárlásban, a rozs és buza, de néhány több cikk is alacsonyabb áron került forgalomba. Hivatalos árak: Buza (iszavidek 76 kilos 6,90—8,00, egyéb 6,00—8,00, 79 kilos iszavideki 6,00—8,00, egyéb 6,750—8,00, rozs 4,80—5,50, inakarmányárpa 5,900—6,300 sorárpá 6,600—8,00, zab 6,300, tengeri 7,100—8,00, repce 12,000—13,600, korpa 4,00—1,00.

**Utóéves értékpapírai:** Az irányzat barátságosabb volt, néhány erős kezű vevőként jelentkezett. A piacon nagyobb üzlet volt. Alt. Kőszénben. A protogáció simán ment, csak egyes fűtőipari papírokért fizettek magas protogációs díjat. Allamvasút 28000—32000, Rima 7800 (250—350), Salgó 2400 (750—800), Alt. kőszén 54000 (2000—3000), Izso 16000, Klotild 7200.

**Árlisti zárját:** Berlin 70, Holland 2000, Newyork 526, London 2346, Páris 120, Milánó 2112 és fél, Prága 120, Budapest 30, Zágráb 100, Varsó 8 és fél, Bécs 10, csaták helyezett 12 és fél.

**Ferlini tőzsde:** (12 óra) Amsterdam 201 és fél, Milánó 3375, London 3180, Newyork 728, Páris 6200, Zürich 14400, francia lánynak.

## Az erkölcsstelen tánc ellen.

A belügyminiszter rendelete Debrecenben.

A tangót, simit, tilos többé járni.

A belügyminiszter rendeletét intézett a főkapitányhoz, melyben felhívja figyelmét a napról-napra szaporodó tánciskolák ellenőrzésére, ahol tanítják azokat az érzéki táncokat, melyektől tántorog és vonaglig. Ahaszvár valamennyi ivadéka.

Minden nemzeti tradíciót megcsalva, ki és befelé hajlított lábát csoszogják ezeket a Nyugatról elszabadult, erkölcsstelen, — figuráiban ostoba és nevetéses — táncokat azok, akiknek minden szép, minden klasszikus és művészi, *ami nem magyar*. A ropedt tizek, autó túlkók, pléhányérok ricsaja mellett izadva, verítkezve, homlokukra csúszott hajbététrel, egymáshoz tapadva, lomlottan rugják a tangót, a *shymmit*, sikoltoznak, ordítanak, vélnéd, hogy valamely szia-indián törzs elszakadt tagjai járják előttem az — *utólsót*. Aki nézi őket gyomoringer nélkül, akaratlanul is a jazzbanda kolompjaira gondol. — Hogy micsoda fatális tévedés ez a kolomp elhelyezkedését illetőleg.

Mert ezek a táncok patenti-rozott faji alkotás — egyetlen magyar embernek köze hozzájuk nincs. És mert undorodunk tőlük, utáljuk azokkal együtt, a kik ezekben a táncokban találják meg a saját maguk erkölceit és izléseit, — ki is kell, hogy közönséjük *magunk* közül.

## Debrecenben megadóztatják a cégtáblákat is.

Minden portálét és kiálló feliratot.

Debrecen város pénzügyi kapacitásait gondokkal terheli, hogy a sokoldalú igényt és kiadást milyen uton módon teremtsék elő.

Igy támadt és képezi most illetékes városi körökben komoly tervezet tárgyát az is, hogy az összes célfeliratokat és portálétakat is megadóztatják.

Alhogy ezt tervezik, nem esik adó alá az olyan cégfelirat, amelyet egyenesen a házfalára írtettek, de adóköteles lesz az, amely már akár fa, akár vas, akár pedig vasszontáblán tündökl. Nem sok adó fog rá esni,

de mégis csak adó lesz az és a cégtulajdonosnak erre a szolid kiadásra is figyelemmel kell lenni.

Jelentékenyebb adóra alkalmas az a cégtábla, amely az utcán járó-kelők felett kifelé terpeszkedik. Méretük, nagyságuk, elfoglalt térfogatuk szerint fizetni kell érte.

Ha ez az adótervezet a retorikán keresztül megy, akkor a legtöbb adó a portálék után esik, mert azok a házfalától kifelé a legtöbb helyet foglalják el a járdákból.

## Nagy tanácskozás a devizaközpont szervezésén.

A központ alapját tízmillió svájci frankban adják össze.

A Jegyintézet palotájában tegnap este tanácskozásra ültek össze a Jegyintézet vezetői a pénzügyminiszterium és kereskedelemügyi miniszterium és a Pénzügyi Központ képviselői, akik a deviza központ szervezési szabályain tanácskoztak.

Értesülésünk szerint tegnap — az értekezleten szó volt arról az alapról is, melyet a deviza központ tagjai adnának össze arra a célra, hogy egyjéssz a deviza központ mű-

ködésének zavartalansága biztosítva legyen, másrészt azért, hogy a deviza központban működő bizottságok által véleményezett import cikkekre szükséges valuta a legalis kereskedelemnek és exportőröknek kellő időben álljon rendelkezésre.

A deviza központ alapját nemes valutában adnák össze és a megbeszélések során kialakult az a felfogás, hogy legalább 10 millió svájci frankban kell megállapítani és a tagoknak összeadni ezt az alapot.

## Gyilkos szélvihar.

Honkong, aug. 8. Egy tajfun teljeseen elpusztította Svaltan városát. Több, mint 10 ezer ember lelte halálát.

## Dögkeselyük.

Akik holdusbotra juttatják a magyart

A pénzügyminiszter a tegnap tartott sajtóértekezleten egy érdekes epizódot említett fel a tőzsdéspekuláció köréből.

Még a legelső razzia alkalmával történt, amikor rendőrök fogták körül a tőzsdét és mindenkit előállítottak, hogy az előállítottak között volt egy egyén, akinek sem lakása, sem foglalkozása nem volt, röviddel a razzia előtt megszállott területről érkezett ide csak azért, hogy a rendelkezésére álló külföldi tőke segítségével milliókat szerezhessen a korona leomlásából.

— Dögkeselyük ezek, — mondotta a pénzügyminiszter, — akik messze idegenből is megérzik a hullaszagot s akik ellen a legerélyesebb rendszabályokkal kell védekezniük, ha tényleg nem akarunk dögrovásra jutni.

## Az altruista bank pere a szovátik ellen.

Tegnap tárgyalta a debreceni kir. ítélőtábla.

Az altruista bank árverésen vette meg Debrecen város szovátik földjét és birtokba engedte azokat, akik az árverésnél jelentkeztek nála.

Később a földművelésügyi miniszter változtatott ezen a terven, amelynek alapján az Altruista bank keresetét indított azok ellen, akik benn voltak a parcellákban, hogy megmeneküljenek.

A debreceni kir. ítélőtábla tegnap foglalkozott ezzel és úgy döntött, hogy az parcellákból ki kell menni a bennlőknek.

Tárgyalás után azonban egvezkedési hajlandóság merült fel az érdekeltek körében s valószínű, hogy ez kölcsönös megállapodással rövidesen eredményre is fog vezetni.

## A szerb király mézeshetei.

Sándor jugoszláv uralkodó mézesheteit a herceg Windischgrätz Ottó tulajdonát képező waldesi kastélyban tölti, amelyet magánpénztárából 17 és fél millió jugoszláv koronáért megvásárolt Windischgrätz hercegtől.

## Oláh rabságban sanyalódó magyarok.

Éhség sztrájk négy hét óta.

A legborzalmasabb oláh börtönben az Orománia felső részében lévő Gilaván még mindig 9 rabságba vetett magyar szenved, akik a magyar ösztösküvés miatt fosztották meg szabadságuktól. A román amnesztia rendelet nemrégiben jelent meg, intézkedéseit azonban nem hajtották végre és a bírói ítélet nélkül bebörtönzött emberek hiába várakoznak szabadulásukért.

A rabok legutóbb, hogy valami módon segítsenek sorsukon, elhatározták, hogy addig egyetlen egy falatot sem esznek, amíg kicsendelés végett Nagyváradra nem szállítják őket. Julius 15-órá tart az éhségsztrájk a gilavai börtönben.

Értesülésünk szerint sem a román, sem a magyar kormány nem intézkedett eddig, hogy a 9 rab nyomorultul el ne pusztuljon a börtönben. A foglyok közül 2 már nem sokáig bírja a kimondhatatlan szenvedéseket.

## A szerelem csak bajt hoz.

Esküvő előtt a fogházba.

Budapest, aug. 8.

A detektívek roppant elegánsan kiöltözöködött, hevesen tiltakozó fiatalalembert vittek a főkapitányság felé. A fiatalalembert Leichmann Jenőnek hívják, foglalkozása nemzetközi zsebmetsző és tiltakozása nagyon is érthető, mert a szemfüles rendőrség pont az esküvője előtt félórával vitte be a barátságatlan rendőri cellába.

Régebb idő óta keresi a rendőrség Leichmann, aki rendszeren Németországban és Ausztriában „dolgozott”, de amikor hazahozta a honvágy, itt is különböző lopásokat követett el. A roytomultu tolvajt nem tudták elfogni, mert amikor veszélyesnek érezte a talajt a lába alatt, rejtélyes módon mindig külföldre szökött. Most aztán az egyik detektív megtudta, hogy a VII. kerületi előjáróságtól házassághoz szükséges okmányokat kért Leichmann. Nyomozni kezdett, megtudta, hogy a vakmerő zsebtolvaj beférkőzött Sz. J. gazdag szűcsmester házába és megkérte az iparos leányát.

A család gyanútlanul beleegyezett a házasságba, mert Leichmann azt mondotta, hogy tőzsdés és fényes jövedelme van. Tegnap hajnalban aztán a detektívek kimentek a lakására, ahol beismerő vallomást tett. A menyasszony szülei nem győztek eléggé hálálkodni, hogy leányukat sikerült megmenteni a veszedelmes embertől.

Leichmannnak most állítják össze a bűnlajstromát. Már megállapították, hogy a lopott pénzből Bécs külvárosában házat vásárolt és ott akart együtt élni a feleségével. Ma délelőtt Leichmann a rendőrségen elkeseredetten mondotta: *A mi szakmánkban a szerelem csak bajt hoz*. Leichmann holnap kísérik át az ügyészség fogházába.

### Ujdonságok.

**Csonkamagyarország nem ország! Egész Magyarország menyország!**

**Galiciának a debreceni csizmadiaszínben.** Az ősmagyar csizmadialpar egyik utolsó fellegvárában, a debreceni Nagycsapó-utcai csizmadiaszínben épületés csizmavásár történt. A múlt hét elején a debreceni csizmadiaszínben megjelent 10—15 galiciai és kora reggel összerészörölte a csizmákat. Az iparosok gyanútlanul eladták készleteiket és mentek nyomban bört vásárolni, hogy tovább dolgozhasanak és akkor tudták meg, hogy óriási emelkedés történt a bőrárakban és az az iparos, aki pl. 10 pár csizmát adott el, annak árán nem tudott vásárolni még nyolc pár csizmára való anyagot sem. Akkor tudták meg a szegény, becsületos csizmadialparosok, hogy a galiciái verek a bőrárak halatlan emelkedését még a bürkereskedések kinyitása előtt tudták, tehát arra számítottak és erre alapították biztos üzletüket.

**Mozdony, amely óránként 270 kilométert fut.** Bernből jelentik: A zürich—tomanshorni vasútvonalon jelenleg próbamenetet tesznek egy új járművel, mely 250 lóerős motorral van felszerelve és 270 kilométert tesz meg óránként. Az üzemköltsége felényi, mint a rendes mozdonyüzemben.

**Szerencsétlenül járt munkás.** Sós Lukács vagonvári munkás tegnap délután a gyártelepen egy hat méter magas állványon dolgozott. Munka közben elvesztette az egyensúlyát, lezuhant a magas állványról, jobbkézét eltörte és súlyos boka sérülést szenvedett. Az egyetemi klinikára szállították.

**Jón Viola, az alföldi haramia!**  
**Meglopott gazdálkodó.** Dankó László nyirmónfalvai gazdálkodó a napokban Debrecenben járt, hogy tehénét eladja. A baromvásárból a gazdálkodó betört egy korcsmába, ahol alaposan berúgott. Mikor kijött a korcsmából, a gazdálkodó észrevette, hogy 2000 kor. készpénze hiányzik. A rendőrség megindította a nyomozást.

**Templomszentelés bírelcsapással.** Nagyváradit tudósítónk jelenti: Mezőteleghelyen van 18 görögkeleti család, régen elmagyarosodott családok. Ezeknek a nagyváradit 2. vadászrezd katonái közmunkával tempómat épített. A felszentelést Ciorogarin püspök óriási fényvel végezte. Megjelent az ünnepélyen a megyei prefektus is és hogy emlékeztet a faluban megörökítse, elcsapta Sóst, a magyar bíró és helyére egy Bere nevű gör. keleti gazdát nevezett ki, kinek házában szállt meg a felszentelő püspök.

**Dobozok**  
Gyógyserűző és karcokedő  
DÁVIDHÁZY KÁLMÁN  
Kézműves és dobozgyártó  
F. t. n. l., Debrecen, Négyes-utca 2.

### A kisebbségek helyzete súlyosbodott

**Igazságtalanságok és borzalmak. A nemzetközi megértés egyházi világszövetsége.**

**Kopenhága, aug. 8.**  
A nemzetközi megértés ügyének előmozdítására alakult egyházi világszövetség konferenciája ma délelőtt nyílt meg. Boynton elnök (Egyesült Államok) kiemelte beszédében, hogy le kell küzdeni a háborúra vonatkozó törekvéseket. Az egyházaknak ki kell mondani a kezdeményező szót. Az értekezlet a nélkül, hogy be akarna avatkozni a politikai viszonyokba, azt a kérést fejezi ki, hogy már eljött az ideje annak, hogy a civilizált kormányokat új világkonferenciára hívják egybe, amelyek kölcsönös előzetesekkel vitatnák meg a különböző

problémákat.  
A konferencia elnökségének tagjai délelőtt a királynál is voltak kihallgatáson, aki sikeres eredményt kíván működésükhöz. A lélutáni ülésen Sir Hickinson a kisebbségek kérdéséről szólott. A kisebbségek helyzete a békeszerződések folytán jelentékenyen súlyosbodott. Számos panasz érkezett be, amelyekben igazságtalanságokról és borzalmakról van szó. A népszövetség, amelynek tudomására hozták ezeket a dolgokat csak alig vett egyszer is tudomást róluk. Az értekezlet csak kötelességét teljesíti, ha felhívja a figyelmet a fenyegető helyzetre.

### Razzia a tőzsde környékén.

**Budapest, aug. 8.**  
A rendőrség a mai nap folyamán tovább folytatta a tőzsde környékén megkezdett razziát. Ma délután 2 óráig azonban mindössze csak hat előállítás történt az V-ik kerületi főkapitányságra. Az előállítottaknál né

hány dollárt találtak, amelyeket tovább intézkedésig elvettek tőlük. Személyazonosságuk igazolása után elengedték őket, azonban a rendőrség a gyalog közlekedés akadályozása címén kihágási eljárást indítottak ellenük. A délután folyamán újabb előállítás nem történt.

### A kuluszminiszter a debreceni klinikán.

**Klebensberg látogatásai a városban.**

**Debrecen, aug. 8.**  
A miniszter a délután folyamán Tóth Lajos kuluszminiszterium államtitkár társaságában megtekintette a debreceni gróf Tisza István Tudomány Egyetem Demke internátusában elhelyezett elméleti tanítási célokra és a kórházban levő gyakorlati munkálatok elvégzésére szolgáló klinikákat. Mind a két helyen a látottak felett való legnagyobb megelégedésnek adott kifejezést és elismeréssel nyilatkozott arról, hogy ezeken a helyeken a gyakorlati orvostudomány mellett igen széles mértékben művelni tudományos orvosi munka is folyik.  
Majd a gróf Tisza István inter-

nátust szemlélte meg, ahol a látottaknak szintén nagy mértékben meg volt elégedve és kifejezést adott azon szándékának, hogy ezt az internátust további épülésében és fejlődésében támogatni fogja.  
A miniszter ezután látogatásokat tett és az egyházi, polgári és katonai hatóságok fejénél leadta névjegyet.  
A miniszter dr. Tóth Lajos helyettes államtitkár és dr. Kovács Gyula miniszteri titkár kíséretében este 10 órakor Budapestre utazott.  
Dr. Petry Pál kuluszminiszteriumi államtitkár, dr. Zsarkó Pál miniszteri titkár kíséretében a délután folyamán kerületébe, Tisza csegére utazott.

### Meg kell védeni a kisebbségeket.

**Panaszok az igazságtalanságok és jogtalanságokról.**

A londoni konferencia délutáni ülésén Sir Dickinson a nemzeti kisebbségek kérdésében szólalt fel. Kijelentette, hogy a kisebbségek helyzete a békeszerződések folytán felette nehézé vált. Számos panasz érkezett be igazságtalanságok és jogtalanságok miatt. Ezek a szerződések, amelyeknek a kisebbségeket meg kellett védeniök, nem tudták ezektől az igazságtalanságoktól meg-

óvni a kisebbségeket. A népszövetség, amelynek védelme alá helyezték a kisebbségeket alig 1—2 esetben használta fel befolyását. A konferencia csak kötelességét teljesíti akkor, ha figyelmét a fennálló nehézségekre irányítja és a konferencia tagjait felszólítja arra, hogy minden tőlük telhetőt tegyenek meg azon célból, hogy ezek a visszasságok megszűnjenek.

**Öngyilkosság, Szabó Jánosné,** Korponai utca 4. sz. alatti lakos öngyilkossági szándékából marólugot ivott. Súlyos sérüléseivel az egyetemi klinikára szállították. Tettének oka ismeretlen.

**Jón Viola, az alföldi haramia!**

**Aki nádszálon lopkodta a tejet.** Keller Mór debreceni lakos a naponta fejt friss tejet rendszeren az ablakba tette ki, azonban nap-nap mellett valaki megdézsmálta. Végül is a rendőrség kinyomozta a tettest. A tolvajnak volt egy hosszú nádszála, azt bedugta a csuporba s azon keresztül kiszivta a tejet. A kiszivott tej mennyisége körülbelül 8—10 liter.

**Aho az életmenők is csaknem a vízbe fuladnak.** Franciátrszágból egyik városból, Dijonból jelentik, hogy Beire-le-Chatelben egy öreg ember a folyóba esett és egy hölgy — aki utána ugrott hogy kimentse — maga is fuldoklani kezdett. Az asszony 11 éves leánykája anyja után ugrott, de szintén veszedelembe került. A végső pillanatban egy mosó nő mindhármójukat megmentette.

**Belügyminiszteri rendelet a tánciskolák ellenőrzéséről.** Rakovszky Iván belügyminiszter rendeletet adott ki a főkapitány számára és felhívta figyelmét a napról-napra szaporodó tánciskolák — ekkéles szempontról igen kifogásolható — működésére.

**A csárdás irredenta politika.** Kolozsvárról írja tudósítónk: Erzsébetvárosban néhány nappal ezelőtt egy előkelő vendéglőben egy magyar társaság cigány mellett mulatott s közben csárdásra perdültek. Egyszerre csak megjelenik a Sigurancá embere és letartóztatta mindazokat, akik csárdást táncoltak. Azzal vádolják őket, hogy irredenta propagandát üztek.

**Tegnap halottak:** A debreceni áll. anyakönyvi hivatalba tegnap a következő halottakat jelentették be: Hoyas Jánosné ref. 53 éves. Özv. Bene Gáborné ref. 67 éves. Csatári Szűcs István ref. 79 éves. Papp György a kath. 6 hónapos. Száva Julianna ref. 16 éves.

**Jón Viola, az alföldi haramia!**

**Szepesy Ferenc tánciskolájában** az új tanfolyamra állandóan lehet beiratkozni. Simonffy utca 1.-c., II. emelet.

**Cipők,** legfinomabb kivitelben mérték után Lejner ujonnan megnyílt cipőüzletéből készülnék, Péterfia-u. 37. sz. alatt.

**Száz különböző,** minden izlésű kielégítő modell után téli kalapok átfarmálását megkezdttük. Kalapüzem, Piac utca 9.

**Legszebb kalapok,** divatos formákban és színekben Frank Edénél a megyeháza mellett

**Knotty Kovácsné**  
Kossuth-utca 45.  
szabászári és varró iskolájában  
a beiratkozás délelőtt 9—12-ig, délután 3-tól 6-ig eszközöltetnek.